

坚定维护多边贸易体制,共同构建开放型世界经济——

G20全球基础设施中心预测

# 全球贸易复苏现曙光

本报驻日内瓦记者 陈 建

## 贸易景气指数稳步增长

根据世界贸易组织发布的统计数据,今年一季度全球贸易景气指数为102,高于去年11月份发布的指数100.9。全球贸易景气指数为100,意味着贸易增长与近期趋势保持一致,指数(大)于100则意味着贸易增长高(低)于趋势水平。去年四季度以来全球贸易景气指数连续高于100,说明全球贸易保持着适度增长态势。

世贸组织表示,全球贸易景气指数中涉及航空货物运输、汽车销售、出口订单和集装箱吞吐量等方面的数据均在过去几个月里出现稳定增长,这些领先指标支撑今年头几个月全球货物贸易量加速增长。但涉及电子元器件和农业原料等重要领域的全球贸易指数仍保持低迷态势。因此,今年上半年全球贸易的复苏态势并不稳固。

## 贸易便利化是重大利好

对于当前正处于艰难复苏中的全球贸易而言,旨在提高跨境贸易效率、降低成本、创造就业、提升全球贸易额的世贸组织《贸易便利化协定》2月份正式生效,这是一项重大利好。多项研究成果表明,繁文缛节、不兼容的跨境系统,不透明的合规控制,以及路况极差的道路和摇摇欲坠的港口等,都严重阻碍了全球贸易的发展,每年浪费数十亿美元。

## 短讯

### 埃及寻求外资打造国际物流枢纽

据新华社开罗电 埃及投资和国际合作部部长萨哈尔·纳斯尔25日说,埃及投资和国际合作部将与苏伊士运河经济区合作,在未来5年内吸引300亿美元外国直接投资打造国际物流枢纽。

纳斯尔在埃及海滨城市亚历山大举行的第四届国家青年会议上说,投资将用于基础设施和物流枢纽建设,目的是促进经济发展,创造更多就业岗位以及增加居民收入。

由于政治不稳定以及安全问题等原因,埃及近年来面临游客减少、外国投资和外汇储备下降等经济困境。去年,国际货币基金组织与埃及达成协议,决定在3年内对埃及发放120亿美元贷款以鼓励该国实施经济改革。

### 孟加拉鼓励发展大型基建项目

据新华社达卡7月26日电 孟加拉国税务总局日前宣布,从7月份新财年开始起,对大型基建领域公私合营项目给予10年免税政策,以鼓励国内外企业投资当地基建项目。

孟加拉国税务总局近日发布通知说,免税期将从公私合营项目商业运作开始的日期算起。这项优惠政策涵盖该国14个基建领域,包括国家路网、桥梁、隧道、河岸码头、海岸码头和地铁等。

孟加拉国财政部长穆希特此前透露,孟政府已经批准44个公私合营项目,希望从私人部门获得140亿美元融资。他表示,截至目前,国有的孟加拉国基础设施融资基金已经向26个公私合营项目提供了211.3亿塔卡(约合2.6亿美元)融资。

2013年至2016年,农产品丰收使得市场供大于求,价格处于低谷,但近期走势引人瞩目——

# 芝加哥农产品期货走牛能否持续

本报驻纽约记者 朱 翔

2013年至2016年,由于农产品丰收使得市场供大于求,导致农产品价格几年来处于低位。但是,近期芝加哥期货市场农产品价格走势却引人瞩目,小麦、玉米和大豆等农作物期货价格在调整中不断上扬攀升,纷纷冲至历史高位。今年小麦期货价格最高涨至每蒲式耳5.745美元,涨幅37%,达到自1979年以来的最大涨幅;玉米期货价格最高升至4.0475美元,为13个月以来的最高点,大豆期货也升至10.325美元,为近4个月以来的高点。

根据芝加哥期货市场的数据,今年1月份至2月份,小麦、玉米、大豆等主要农作物期货价格略有上涨;3月份至5月份涨跌互现、总体平稳;进入6月份以来,受天气干旱和美国农业部发布的农作物种植面积报告双重影响,小麦期货领涨势头强劲,同时带动玉米、大豆等农产品期货价格一路上涨。仅6月份,现货小麦价格上涨19%。7月份价格涨跌不一,虽有震荡,但由于天气干旱,仍维持在高位。

美国农业部6月份的农作物种植面积

报告称,预计今年所有种类小麦种植面积比去年下降9%,接近自1919年以来的最低值;同时玉米种植面积比去年减少33%。报告指出,美国北部的持续干旱对今年的玉米和春小麦生长不利,再加上北美、欧洲、乌克兰和澳大利亚干旱,使投资者纷纷关注一向平稳的农产品,造成了农产品期货市场的一派繁荣景象。

众所周知,农业发展容易受诸如自然条件、技术水平以及市场风险等多重因素制约。为此,美国政府一直支持和鼓励农场主利用农产品期货市场开展套期保值交易,以规避市场风险,获得稳定收益。据悉,美国超过半数以上的农场主和相关企业都参与了农产品期货市场,以使其产品得到合理化保值管理。此轮行情在一定程度上降低了干旱减产带来的损失,可为农场主带来不少收益。此外,不少投资者亦积极参与本轮行情,从中获利。

美国农业部日前发布的供需报告显示,受天气因素影响,美国北部大平原地区春小

麦、杜伦麦预计减产,2017/2018年度美国所有小麦产量预期为17.6亿蒲式耳,比美国2016/2017年度小麦产量预估值低5.5亿蒲式耳,预计减产24%。但是,这一数据仍略高于普遍预期。

不过,由于美国中西部农业带降水增多,有利于农作物生长,以及在全球范围内玉米、小麦和大豆供应充足,这3种农产品期货价格近日呈现下跌调整之势。其间市场分析认为,按照美国农业部发布的供需报告,考虑到冬小麦产量超过普遍预期,虽不足以涨跌相抵,但预计产量将高于6月份预期,利空小麦后市。全球2017/2018年度小麦预期供应量虽略微下调,但幅度不大,2017/2018年度全球小麦期末库存为2.606亿吨,比6月份报告预测值减少60万吨。

与此同时,大豆和玉米期货价格后市却不明朗。市场分析认为,2017/2018年度大豆产量预期为42.6亿蒲式耳,略高于预测值。全球2017/2018年度黄豆期末库存预期为9353万吨,也略高于预测值。

## 基建总需求将达94万亿美元

本报悉尼电 记者翁东辉报道:总部位于悉尼的G20全球基础设施中心近日发布报告预测,到2040年,随着世界人口增长和城镇化发展需要,全球基础设施建设投入总需求将达到94万亿美元,其中有一半需求来自亚洲地区。亚洲基础设施建设投入主要集中在中国、印度、日本和印度尼西亚等国家。

目前,虽然以中国为代表的一些亚洲国家和地区正在加大基础设施投资力度,但其他国家和地区并没有跟上来,导致投资需求缺口高达15万亿美元,特别是在公路建设和电力能源方面需求较大。比如,澳大利亚近年来在基础设施投入方面要好于其他发达国家,但比实际需求仍有10%的缺口。从总体需求上看,澳大利亚在未来20年里需要加大基础设施投资,其中铁路需要投入650亿美元,港口需要投入560亿美元,电力需要210亿美元,电信需要100亿美元。

该研究报告高度赞扬中国在基础设施建设方面的战略布局和影响。研究报告预计,到2040年中国在基建方面的投资将达到28万亿美元,实际需求可能达到30万亿美元。从中国发展经验看,随着城乡基础设施建设不断完善,城镇化得到了快速发展并且更加宜居,中国经济变得更加有效率和充满竞争力。

根据联合国可持续发展目标,到2030年全球至少要投入3.5万亿美元用于改善贫困地区的供水、供电和环境卫生项目。研究表明,为了满足全球基础设施建设需求,各国和各地区的基建投入要增加到GDP的3%至3.7%。这将为相关国家和地区带来宝贵的发展机遇。

贝克·麦坚时国际律师事务所发布指数显示

## 欧盟成最大跨境并购目的地

本报讯 记者徐惠喜报道:贝克·麦坚时国际律师事务所日前发布的跨境并购指数显示,今年第二季度,投资者共宣布了1368宗跨境并购交易,交易额达3458亿美元。与一季度相比,交易数量减少10%,交易额仅下滑1%。随着欧盟地区局势逐渐趋于稳定,二季度该地区占全球跨境交易金额的一半以上,并占全球跨境交易数量的近二分之一。

数据显示,欧盟地区在全球跨境交易总金额中的占比在今年一季度只有17%,低于2009年以来35%的平均水平,但在二季度,这一占比反弹到58%,共有637宗跨境交易都是以欧盟地区为投资目的地,交易金额高达1952亿美元。其中,北美是投资欧盟地区的最大竞购者,共促成177宗交易,交易金额达972亿美元。尽管即将迎来大选,以交易额为标准,德国成为欧盟地区最大的投资目的地,普莱克斯公司(美国)对林德集团(德国)455亿美元的收购成为二季度交易规模最大的跨境交易。

统计显示,以交易额计,中国已成为第二大对外跨境投资国,共宣布94宗交易,交易额达359亿美元,较上季度增加148%。在中国对外并购交易数量方面,工业领域继续领先于其他行业。中国投资有限责任公司以137.6亿美元收购欧洲物流仓储公司LogiCor(英国)的交易提高了交通领域跨境并购的总交易额。以交易额计,交通领域成为跨境并购最受欢迎的行业。此外,该交易不仅是今年上半年中国最大的对外跨境交易,同时也是亚太地区最大的跨区域交易。

中国在消费品及科技行业的对外投资主要包括:对百丽国际46亿美元的收购要约;海航集团收购瑞士免税店巨头Dufry集团16.79%的股权;腾讯投资印尼打车服务公司Go-Jek。英国是这一季度中国对外投资的主要目标国,交易额占比为42%。

此外,今年上半年,科技领域跨境交易活动略有放缓,交易数量同比减少0.7%,交易额同比下滑17%。尽管如此,除了2016年上半年外,今年上半年的跨境交易数量高于以往任何半年周期的数值。同样,交易额也高于2009年至2014年间所有半年周期数值。

## 数据

### 日本上半年出口额同比增加9.5%

本报东京电 记者苏海河报道:日本财务省公布的统计速报显示,上半年日本出口额同比增加9.5%,达37.7873万亿日元。主要得益于对亚洲的半导体制造设备和向美国的汽车及零部件出口增加。

其中,对亚洲出口增长突出,出口额增加14.4%,高于去年同期。向中国的出口在汽车及液晶产品的带动下增加17.7%。此外,对美出口增加2.9%,对欧盟出口增加4.7%。同期,进口额实现两年来首次增加并大幅上升,同比增加12.2%,达36.7429万亿日元,主要原因是国际原油价格大幅回升。

### 上半年吉尔吉斯斯坦GDP增长6.4%

本报塔什干电 记者李遥远报道:根据吉尔吉斯斯坦国家统计委员会公布的最新数据,2017年1月份至6月份,吉国内生产总值(GDP)约为1939亿索姆(约合28.32亿美元),与去年同期相比增长6.4%。若不计库姆托尔金矿产值,则吉国内生产总值为1727亿索姆(约合25.23亿美元),同比增长3.1%。

数据显示,上半年工业产值为1046亿索姆,增速高达31.6%,成为推动吉国内生产总值增长的重要因素。此外,农业、林业和渔业产值同比增长1.2%,固定资产投资和建筑业增速分别为4.1%和4.8%。

本版编辑 李红光